

中国(山东)自由贸易试验区青岛片区挂牌

青岛:明确四大定位,做好五篇文章

作为山东自贸试验区中面积最大、承担试点任务最多的青岛片区,正激情满怀,斗志昂扬,踏上开放创新引领高质量发展的新征程。

瞄准四大目标定位

山东自贸试验区涵盖济南片区、青岛片区、烟台片区,三个片区各具特色。在最近批复的《中国(山东)、(江苏)、(广西)、(河北)、(云南)、(黑龙江)自由贸易试验区总体方案》中,青岛片区面积52平方公里,约占山东自贸试验区的43.3%,在三个片区中



中国(山东)自由贸易试验区青岛片区挂牌仪式现场。

中国(山东)自由贸易试验区青岛片区实施范围及规划图



入驻中国(山东)自由贸易试验区青岛片区的企业领取营业执照。

面积较大;承担106项改革创新试点任务,占全部试点任务的94.6%,承担的试点任务较多。借助此次自贸区批复的契机,青岛将叠加青岛西海岸新区、中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、保税区、青岛经济技术开发区、青岛国际经济合作区等多个经济功能区优势,努力把青岛片区建设成青岛深化改革和扩大开放的试验区、打造“一带一路”国际合作新平台的引领区、推进高质量发展的先行区、建设现代化国际大都市的示范区。

一是全市深化市场化改革、扩大高水平对外开放的试验区。以投资贸易自由化便利化为牵引,推进全方位多层次多领域对外开放,并以高水平对外开放促进全面深化改革,实施流程再造,建立市场化、法治化、国际化的制度体系,打造国际一流的营商环境。

青岛市将充分发挥青岛片区作用,向东大力推进中日韩地方经贸合作,向西积极推进与上合组织国家和中东欧国家地方经贸合作,向南努力拓展与东盟国家、葡语国家的地方经贸合作,从而使青岛片区在青岛市打造“一带一路”国际合作新平台中起到引领作用。

三是推进高质量发展的先行区。充分抓住自贸试验区批复重大机遇,以青岛片区试验先行,全力推进区内区外联动,依靠改革开放,依靠引入“四新”等创新驱动力,推进新旧发展动能加快转换,促进实现发展的质量变革、效率变革、动力变革,从而加快实现高质量发展。

四是建设现代化国际大都市的示范区。从城市建设的角度看,青岛片区将是青岛建设现代化国际大都市框架下,一片产业与城市和谐共生、产业与城市高度融合的,充满生机与活力的新城区。青岛将充分学习借鉴先进城市建设与发展的理念,特别是借鉴雄安新区经验,坚持“世界眼光、国际标准、青岛特色、高点定位”,高起点规划、高标准建设,打造一片高水平的现代化新城区,为未来青岛新城区建设和老城区更新改造提供示范。

重点发展五大产业

围绕上述四个方面的目标定位,青岛片区将重点发展五大产业,助力青岛打造我国沿海重要中心城市。

一、国际贸易

国际贸易是青岛的传统优势。青岛拥有全国第二大外贸口岸,2018年实现货物进出口贸易额5321亿元,在全国城市排名第九位,占全省的27.6%。服务贸易也在快速发展,目前在全国31个示范城市排名第八位。自贸试验区批复后,在国际贸易上,青岛的工作重点,一是抓创新,二是调结构,三是提总量。

抓创新。主要抓三个方面,一是围绕贸易自由化便利化,深入推进流程再造和制度创新,二是大力引入数字化贸易、文化贸易等国际贸易新业态,三是积极推广跨境电商、公共海外仓等国际贸易新模式。

调结构。重点提高三个比重,一是提高服务贸易在国际贸易中的比重,二是提高一般贸易在货物贸易中的比重,三是提高高技术工业品和高品质消费品在一般贸易中的比重。

提总量。就是通过抓创新、调结构,实现国际贸易在提水平上扩规模。青岛的目标是,到2022年,青岛片区内企业主体不低于3万家;进出口额比2018年实现翻番,达到300亿美元。

二、现代海洋

青岛在经略海洋上有很大优势,拥有一片富饶的海域,一批具有国际先进水平的大学和研究机构,一支优秀的海洋人才队伍,一个门类齐全、发展势头良好的海洋产业基础。下一步,青岛将充分挖掘青岛

已有的海洋优势,抓住自贸区批复重大机遇,乘势而上发起海洋攻势,大力发展海洋经济,加快建设国际海洋名城。重点做好三个方面工作:

一是强弱项补短板,在全面发力的基础上,突出海洋装备、海洋水产品加工、海洋生物医药等几个重点产业,既抓规模总量,也抓质量效益,夯实海洋经济发展的产业基础,建设国际海洋产业名城。

二是固强扬长优势,充分挖掘好、运用好青岛长期以来积累的海洋科学研究和教学的传统优势,积极推进面向全球的广泛的交流与合作,中外海洋科研合作与交流,加快建设国际海洋科教名城。

三是搭平台建机制,深化东亚海洋合作平台合作机制,组织好亚欧会议创新发展合作论坛、全球海洋院所领导人论坛、青岛国际海洋科技展览会、中国国际渔业博览会等国际展会,积极开展国际性的海洋文化交流活动,促进建设国际海洋文化名城。

三、航运物流

青岛航运物流有着突出优势,陆海连接、东西互济,青岛港有177条航线通达世界700多个港口,青岛机场有192条航线通达125个城市,其中国际航线29条。下一步,青岛市借助山东自由贸易试验区青岛片区批复,加快建设以东北亚为重点的国际航运枢纽,打造国际航运中心。重点做好三个方面的工作:

一是强化枢纽地位。充分发挥“陆海空铁地”资源优势,搞好各种交通设施的并联,拓展多式联运应用,努力建设航运和物流的枢纽城市,强化枢纽功能。

二是提升服务层次。重点推进航运信息和交易平台建设,增强航运集疏运能力,提升港口物流服务功能、产业集聚功能和开放服务功能。

三是扩大辐射范围。充分发挥青岛在“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊建设和海上合作中的作用,构建好东西互联互通大道,更好服务山东省、山东省周边地区和沿黄流域,服务中西亚、中东欧,有效链接日韩、东南亚,更好发挥航运枢纽面向国内外的辐射作用。

四、现代金融

青岛的财富管理金融综合改革试验区,承担着发展金融产业、服务实体经济、扩大对外开放、防范化解风险四项任务。青岛片区的获批,为加快金融综合改革试验区建设带来的新的重大机遇。青岛将在扩大金融对外开放上采取一系列具体措施,实施一系列工作创新,促进金融产业发展和防范金融风险,更好地服务实体经济。

一是加快引进外资金融机构。积极引进具有良好市场声誉和信用记录,在风险管理、信用评级、消费金融、养老保险、健康保险等方面具有特色和专长的外资机构进入青岛。

二是大力促进跨境投融资。重点是促进跨境融资便利化,包括资本项下和经常项目结算的便利化;扩大人民币跨境使用范围,支持跨国公司开展跨境人民币资金池业务。

三是积极探索持续的金融创新。在严格监管前提下审慎有序进行金融综合经营试点,积极开展基金管理服务等专项改革创新。

五、先进制造业

青岛一向是以实体经济和制造业见长的城市,产品门类齐全,制造业基础雄厚,但也面临着加快新旧动能转换、进一步提升规模提升质量的挑战。当前以及今后一个时期,青岛将充分利用自贸试验区带来的开放、创新政策和资源的集聚,加快建设制造业强市。重点做好三个方面的工作:

一是抓引进。按照“双招双引”的总要求,面向国际国内,围绕智能装备、集成电路、新能源等新兴产业,引机构、引技术、引平台、引项目、引人才,为先进制造业的加快发展提供源源不断的动力。

二是抓落地。在抓好引进的基础上,强力抓好项目、技术的落地和投产达产,尽快实现产业化。

三是抓带动。依托自贸区的带动效应,大力推进区内区外开放共享创新资源,推动先进生产要素全球配置、全市流动,促进全市制造业加快发展。

(数据来源:青岛市委宣传部)

